
R9-1/2 

รายงานผลการทดลองที่ 9 (514106) 

หลักของอารคิมิดีส: แรงลอยตัวและความหนาแนน 

 

ชือ่ผูทำการทดลอง............................................................................. รหัส................... 

ชื่อผูรวมทำการทดลอง 1. ................................................................ รหัส.................... 

 2. ...............................................................  รหัส.................... 

วันท่ี.............. เดือน.............................................. พ.ศ. .................... กลุมยอยท่ี......... 

 

ตอนท่ี 1 การหามวลของลูกเหล็กดวยแรงลอยตัว 

เสนผานศูนยกลางภายนอก ( 1d ) ของหลอดพลาสติกติดสเกล และรัศมีภายนอกเฉลี่ย ( 1r ) 
 

1r  =    เซนติเมตร 

 

สเกลระดับน้ำเริ่มตน ( 0s )    เซนติเมตร 

จำนวนลูกเหล็ก ( n ) 1 2 3 4 5 6 7 8 

สเกลระดับน้ำท่ีเพ่ิมข้ึน ( ns ) 

(เซนติเมตร) 

        

ระดับน้ำท่ีเปลี่ยนไป 

( 0ssL n −=∆ ) 

(เซนติเมตร) 

        

 

ความชันของกราฟระหวาง L∆  และ n   =       

มวลของลูกเหล็กจากการทดลอง  Fem  = 2
1 slope rwπρ×  

     =       

     =       
 

ตอนท่ี 2  การหาปริมาตรลูกเหล็กดวยการแทนท่ีน้ำและการหาความหนาแนนของลูกเหล็ก 

เสนผานศูนยกลางภายใน ( 2d ) ของหลอดพลาสติกติดสเกล และรัศมีภายในเฉลี่ย ( 2r ) 
 

2r  =    เซนติเมตร 

 

สเกลระดับน้ำ ไมมีลูกเหล็ก ( 1h )   =    เซนติเมตร 

มีลูกเหล็ก 10 ลูก ( 2h )  =    เซนติเมตร 

ครั้งท่ี 1 2 3 เฉลี่ย 

1d (เซนติเมตร)     

ครั้งท่ี 1 2 3 เฉลี่ย 

2d (เซนติเมตร)     

ที่กรอกคะแนน 

 

 

(คะแนนเต็ม 10) 
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ระดับน้ำท่ีเปลี่ยนไป ( 12 hhh −= )   =    เซนติเมตร 

ปริมาตรของลูกเหล็กจากการทดลอง  FeV  =       

( 10/2
2 hrVFe π= )   =       

 

ความหนาแนนของลูกเหล็กจากการทดลอง Feρ  =       

 ( FeFeFe Vm /=ρ )   =         

 

ตอนท่ี 3 การหาความหนาแนนของลูกเหล็กจากทฤษฎี 

หามวลของลูกเหล็กจากการชั่ง 

มวลของลูกเหล็ก 10 ลูก (กรัม) มวลเฉลี่ยของลูกเหล็ก 1 ลูก 

(กรัม) ครั้งท่ี 1  ครั้งท่ี 2 ครั้งท่ี 3 เฉลี่ย  

     
 

หาปริมาตรของลูกเหล็กจากการวัดเสนผานศูนยกลางของลูกเหล็ก ( Fed ) ดวยเวอรเนียรคาลิปเปอร  
 

รัศมีเฉลี่ยของลูกเหล็ก 

Fer  =    เซนติเมตร 
 

ปริมาตรของลูกเหล็กจากการวัด  

 V  =       





 = 3

3
4

FerV π   

  =       
 

ความหนาแนนของลูกเหล็กจากทฤษฎี thρ  =       

      =       

เปอรเซ็นตความคลาดเคลื่อนระหวางคาความหนาแนนของลูกเหล็กท่ีไดจากการทดลอง ( Feρ ) และคาท่ีไดจาก

ทฤษฎ ี( thρ )           

             

คำถามทายการทดลอง  

ในการทดลองถาเปลี่ยนจากหลอดพลาสติกติดสเกลเปนหลอดแกวติดสเกล ความหนาแนนของลูกเหล็กจะ

เปลี่ยนไปหรือไมอยางไร ? 

            

            

             

 

************************* 

ครั้งท่ี 1 2 3 เฉลี่ย 

Fed

(เซนติเมตร) 
   

 


